
Seslon 51. a ordinaria en 31 de Agosto de 1906 
PR.I!:SIDENCIA DEL SEÑOn. ORREGO 

Cuenta 
SUMARIO 

Se dió cuenta: 
Cuenta.-EI señor Irarrázaval Zañartu dirije lJel siguiente oficio del Honorable Senado: 

algunas preguntas al señor Ministro de Ha- " . 
denda acerca de la situacion ecpnómica.- . Santiago, 29 ~e ago.sto de 1906.-Con mo· 
Contesta el señor Prieto Hurtado (Ministro tlVO .del mensaJe e mforme que tengo el 
de Hacienda).-Se suspende la sesion.-A honol de pasar a m~nos de .V . . E., el Senado 
segunda hora se designa a los Diputados ha dado su aprobaclOn al SIgUIente 
que deben integrar la Comision Conserva­
dora.-El señor Presidente propone la lista 
de los Diputados que deben integrar la Co­
mision Mista de Presupuestos.-Despues 
de usar de la palabra varios señores Dipu­
tados, queda esta propuesta para segunda 
discusion a pedido del señor Concha don 
Malaquías.-Se acuerda celebrar al dia si· 
guiente una sesion especial de 10 a 11 ~ A. M. 
para pronunciarse sobre la propuesta de la 
Mesa.-EI señor Orrego (Presidente) anun­
cia que queda suspendido el viaje a. Valpa­
raiso que los señores Diputados iban a rea­
lizar al dia siguiente.-EI señor Rivera don 
Guillermo manifiesta la necesidad de apre­
surar el estudio i aprobacion de los pro­
yectos que requiere la situacion económica. 

DOCUMENTOS 

Oficio del Senado con que remite un pro­
yecto de lei sobre reorganizacion del servicio 
de los Ferrocarriles del Estado. 

Aeta 

El señor ORREGO (Presidente).-Como 
es costumbre, el acta de la sesion del dia se 
leerá en la sesion próxima, 

Acorda.do 

PROYECTO DE LEe 

"Artículo único.-La administracion de los 
Ferrocarriles del Estado, miéntras se reorga­
niza su servicio, se ejercerá por un Director 
Jeneral, injeniero especialista en ferrocarriles, 
i por dos directores especiaimente prepara­
dos; los cuales se contratarán por el Presi­
dente de la República de acuerdo con el (Jon­
sejo de Estado. 

Los sueldos anuales de estos empleados no 
podrán exceder de las sumas que se indican 
a continuacion: 

El del Director J eneral, tres mil libras es­
terlinas; i 
. El de cada uno de los directores, dos mil 
libras esterlinas. 

Suspéndense los efectos del inciso 1,° del 
artículo 72 de la lei de 4 de enero de 1884", 

Dios guarde a V. E.-JUAN LUIS SANFUEN­
TES.-F. Carvallo Elizalde, Secretario". 

Sltaaelon económica 

El señor RIVERA (don Guillermo).-El 
honorable Diputado por Angol me ha pedido 
que le ceda la palabra por diez minutos; i en 
esta intelijencia i bajo este compromiso de 
mi honorable amigo, no tengo in~onveniente 
en que Su Señoría. ha.ble, entendilmdose que 

" r 
'\~ 
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conservo mi inscripcion para hablar en se­
gundolugar. 

El señor OnREGO (Presidente).-Debo 
prevenir a Su Señoría que milllltos ántes de 
terminar la primera hora, voi a suspender la 
sesion para ponerme de acuerdo con los co­
mitées de los partidos acerca del nombra­
miento de miembros de la Comision Conser­
vadora. 

El señor RIVERA (don Gnillermo).-Po­
dria suspender la sesion Su Señoría dos mi­
nutos ántes de que termine la primera hora. 
Así tendria el señor Irarrázaval los diez mi­
nutos que necesita para hacer uso de la pala­
bra i yo un cuarto de hora para formular 
tambien alf,unas observaciones. ~ 

El señor Il{,AnnAZAVAL ZANAHTU.­
Podríamos tornar otro temperamento aun. 

Yo he hablado de diez minutos, pero csto 
es, corno se comprende, una manera de decir; 
esos diez minutos pueden ser qt.ince. 1 sobre 
esta base he celebrado ]Jaur parla con mi ho­
norable amigo i vecino, el serior Hivera. 

Pero, para salvar toda difi(;uHad, podria 
prorrogarse la primera hora ..... . 

El señor RIVERA (don Juan de Dios).­
Me opongo a la prórroga. Tene;o que retirar­
me temprano. 

El señor CRUZ.-Mejor es entrar luego 
en materia. 

Condolencia de Congresos 
estranjeros 

El señor OHREGO (Presidente).-Antes 
de conceder la palabra al honorable Diputa­
do, debo hacer presente a la Cámara que a 
diversos telegramas de condolencia llegados 
de diferentes Congresos americanos, la Mesa 
ha dado respuesta inmediata, <;reyendo con­
tar para esto, con el acuerdo de la Cámara. 

Situaclon eeonómlca 

El señor IRARRAZAVAL ZAÑARTU.­
N o habia pedido la palabra, señor Presidente, 
con el propósito de hacer discurso. 

Quiero decir esclusivamente unas cuantas 
palabras que yo creo de utilidl.d, en estos mo~ 
mentos, en que posiblemente estamos cele­
brando la última sesion del'período ordinario, 
relacionadas con un asunto de importancia 
jeneral. 

No tengo tampoco, como parece creerlo al­
guno de mis honorables colegas, el propósito 
de hacer cargos a nadie, ni de traer a esta 
Cámara los proyectos económicos que tanto 
alarmaban en la. sesion diurna de hoi al hono-

rabIe Diputado por Osomo, a quien no creia 
utpa:¡; de asustarse por tan poco. 

El seíior HUNEEUS (don Jorje).-No me 
han asustado, señor Diputado. _ 

El señor IRAHHAZA VAL ZANARTU.­
En realidad, no comprendo por qué se ha 
hecho esta obstinada resistencia a celebrar se­
siones, en cualquier dia dt la semana que pasó, 
a fin de cambiar ideas acerca de las medidas 
(lU~ imponia la catástrofe que ha sacudido al 
pUlso 

¿No habria habido conveniencia en que la 
Cámara se hubiera mostrado a la altura de 
la dosp;racia (Jue nos ha azotado? 

i,N o habria habido conveniencia en que la 
Cámara se hubiera apresurado a solucionar 
cuanto ántes -los diversos problemas que se 
presentaban a su consideracion'? 

t,A qué S'} pueden atribuir la apatía i la in­
diferencia namifestadas por la suerte del pais, 
que nos lmeen aparecer sordos ante tI clamor 
jeneral'? 

N o me lo esplieo. 
Por lo c1emas, en esta hora de los adioses de 

los señores Ministros, cúmpleme esprellar q'Ie 
no es mi propósito formular cargos contra Sus 
Señorías; mi intencion, que he dado a conocer 
clara i netamente, es averiguar la inversion 
que piensa darse por el señor Ministro de Ha­
cienda a los veinte millones restantes de la 
última leí de emision. 

¿,Piensa Su Señoría lanzarlos o no a la cir­
culacion'? 

El honorable Mini~tro de Hacienda está 
muí al cabo de los combates reñidos que se 
libraron en el Congreso, entre las dos corrien­
tes que se hahian P!'oIllUlciado al rededor de 
dicha lei. 

Conoce perfectamente Su Señorla que, tras 
una campaña tempestuosa, se dictó la lei en 
los términos en :que está concebida i de los· 
cuales, por cierto, no puede desprenderse, 
como al parecer lo ha entt"ndido Su Señoría, 
que la emision haya sido solo de veinte millo­
nes de pesos. En ningun caso, como lo ha 
pretendido Su Señoria, pudiera sostener el 
honorable Ministro de Hacienda que la lei de 
mayo dispone la emision de veinte i no de 
cuarenta millones de pesos. 

Afortunadamente el Honorable Senado, se­
gun se me informa, ha aprobado en sesion de 
hoi un proyecto de acuerdo en que se dice 
que aquella Corporacion veria con gusto que 
los veinte millones de pesos restantes sean 
lanzados a la circulacion, o mas bien dicho, 
sean emitidos. 

Yo le ruego al señor Ministro de Hacienda 
se sirva decirmf3 en. qué forma piensa atener~e 
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al citado acuerdo, iqué, temperam~nto v~ a ~ emision ingresen a, ~ondos jenerales, es decir, 
adoptar Su Señoría en Vista do tal declaracJOll ~ sean rea~ment(' em,ltldos,... ,~, ,. 
del ::-:enado'? ~ 'l'ambwn deseana que Su Senona nos dlJe-

iSiempre estaría empecinado Sn Seúol"Ía cnva si es efectivo lo que el honorable señor 
que los veinte millones no hayan de emi-I Mac 1ver afinnú al discutirse este proyecto de 
tirse'? ~ acuerdo, ,\'a que no me parece que el señor 

Esto es lo clue yo pregunto al seúor Minis- S Mac 1ver sea infalible. . 
tro de Hacienda, ~ l~l honorablo seúar Mac Tver denunCló ante 

Como ve el honorable Diputado por Osomo, ~ el Honorable Senado que el Gobierno habia 
hasta este momento no ha aparecido el pro- I ya entregado a los Lancos parte de esta se­
yecto o los proyectos de lei que Su Serioda gunda emision de veinte millones de pesos. 
tanto teme, ni pueden dar múrjen mis pala- De tal manera que, si esto fuera exacto, el 
bras a que se suponga que velada o franca- honoraLle Ministro de Hacienda se habria 
mente intento slUJcitarlos. anticipado a los deseos del Honorable ~e-

Bien comprendo, honorablo Presidente, nado. 
que una serie de circunstancias de la hora Entiendo que Su Seriol'Ía negó la efectivi­
actual, nos impid(.1n abordar el estudio de los dad de esta noti;;ia; pero, como bien pudiera 
problemas económicos. ser que el honorable Ministro de Hacienda hu-

biera recapacitado soLre esta contestacion, o 
Por un lado el dcsastre de Valparaiso tiene recordado con posterioridad algunos antece­

absorbidos todos los ánimos; i por el otro las .dentes que no tuvo presente entónces, yo 
espectativas se dirijen a la nueV,L política que quiero que el honorable Ministro me diga si 
pronto ha de inallgurarse en el Gobierno. gs el Gobierno ha dispuesto de algun peso de 
natural dejar libre el paso a los que van a los fondos de esta emision, que Su Señoría 
asumir esas bO'raves resronsabilidades; no seria 'd d' en otrds ocasiones ha crel o que no po la ser 
bueno perturbarlos obligándolos a esponer tocada; o si se ha entregado al Banco de Ohi-
opiniones desdo luego. le o a otro alguna cantidad, grande o peque-

Por lo demas, no podria yo desentendcrme ria, de estos veinte millones, conforme el ho­
dA! hecho de cplO existe cn Chile una especie norable sei'lor l\lac 1ver lo denunció. 
de aristocracia económica; CpIe se es tú mas a la Quiero, pues, saber cuúl es el estado en 
moda siendo adversario de toda emision; i yo que se encuentran estos fondos. 
no intento romper esa moda; estoi dispuesto Como todavía creo (Iue no me he excedido 
a tomar la flaca naturaleza humana tal co- del plazo que ol honoraLle serior Rivera ha 
mo es. tcnido la amahilidad de concederme, voi a 

'{a ve, por todo esto, lUi honOl'ablo am igo clirijir otra pI'cgnnta al honorable Ministro de 
el seúor Diputado por Osorno, (lue no es tú en Hacienda. 
mi ánimo provocar los debates qne me supo- Deseo saber si Su Selloría, uespues de ago­
ne ni proponer los proyectos cIue tanto tcme tados los fonQos existentes Gn la 'l'esorería, 
Su SeriorÍa. ha seguido ¡in.ndo en contra de ella, es decir, 

El seúor HI;N~EUS (don Jorje).-Yo no ha seguido Ímeiendo jiros en el aire. Por eso, 
t~mo a los proyectos do Su Seúoría, lo 1'e- yo desearia saber contra qué fondos ha esta-
pitO: ~ r¡ ~ ~ do jirando ~u Seriorí~. . ,. 

El senor IRAHHAZAVAL ZANARTU.-~ Su ::Seriona deseara saber (IU1ZaS el 01'1Jen 
el . f ' , No pretenr o, pues, obligar a nadie a ~o~ esar de esta pregnnta: (J no es otro que la noticia 

sns, enores, an.n euamlo ]o~ aeonteclm,¡e,u~os qne ha llegado a mis oidos de no haberse 
esh'll desautonzauclo los lugl1 1>1'1':-; vat~('mJ~s podillo dar cUlllplimiento a di verSOtl decretos 
de los que solemne o gitllardamonte dOJan 011' en qne se disponia de algunas cantidades, por 
su ~r?7. cada Ym\ I]lW Sl' trata de haeer una haberse agobdo los fondos que tenia en caja 
eUllSlOn nuevl), de papel. la respectiva rre~:mrüría Fiscal. 

Yo no quiero romper lanzas con estas per- Estos .iil'ü~j tenian por objeto proporcionar 
sonas, porque estos Ron defectos inherentes a ~ fondos a Jos ferrocarriles, o bien socorrer a 
la flaqueza humana, i hai que tolnrados, ¡los damnificados, 

Sin embargo, qU8rria que el hOllOl'ablc l\li- ~ CO:1l0 digo, tengo entendido que no se dió 
nistro de Haóenda nos dijm'a cómo piensa Su S curso a ningtlllo de estos decreto,> por. la 
Scrioria atenerse al nJ'oyeeto de acuerdo Cl ne ~ causal apuntatla. 
ha aprobado en la sesion de hoi el Honorable? Parece tambien que, con motivo de estos 
Stmado para que los veinte millones de pesos ~ sobre-jiros, se tomó un acuerdo de Gabinete 
en \lilldes autorizados por la última léi de í para impedir que se jirara en descubierto en 
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la cuenta del Fisco con el Banco; declarándo- el acto que supe que un honorable Diputado 
se que los jiros en descubierto que se hicieran deseaba dirijirme algunas preguntas me apre­
en lo sucesivo se harian bajo la responsabili- suré a manifestar que estaba a las órdenf's de 
dad personal del que los decretara. la Cámara. _ 

Si este acuerdo fuera efectivo, me felicita- Tengo que des~art.\r desde luego el cargo 
ria por ello, porque estos jiros en descubier- referenta a la excesiva i proverbial reserva 
to contra los Bancos son empréstitos disimu- guardada por el Ministro de Hacienda. Debo 
lados que el Gobierno contrae sin la autori- creer que la Cámara reconocerá que nunca 
zacion del Congreso; por lo cual la medida he dejado sin respuestas las preguntas que 
acordada en cOhsejo de Gabinete, si es efec- los honorables Diputados me han dirijido. 
tiva, mereceria nuestros aplausos mas sin- Yo reconozco que los señores Diputados 
ceros. tienen el derecho de imponerse del estado de 

Si no quitara mucho tiempo al honorable las finanzas; i si me negara a satisfacer sus 
señor Rivera, que desea hablar sobre la ca- deseos en este sentido, creeria que faltaba a 
tástrofe de Valparaiso i proponer algunos re- mi deber. 
medios, yo haria todavía otra pregunta im- El honorable Diputado por Angol ha pre­
portante al honorable Miniiltro de Hacienda. guntado, en primer término, cómo piensa el 

Tengo entendido que Su Señoría ha decla- Gobierno I.mmplir el acuerdo tomado hoi por 
rado ante el Senado que, a su juicio, no se el Honorable Senado. Ya en la otra Cámara 
necesita de la emision de veinte millones para tuve la oportunidad de manifestar que, en 
remediar la situacion en que el pais se en- conformidad a la lei de mayo del presente 
cuentra despues de la catástrofe, i que tam- año, tiene el Gobierno la facultad para depo­
poco necesitan de ella los Bancos. sitar en los Bancos los veinte millones de 

Esta declaracion no se concilia con la ope- pesos que quedan por emitirse, i que estaba 
racion que se atribuye a Su Señoría de haber estudiando la conveniencia de hacer este 
entregado ya a los Bancos parte de esta emi- depósito, de manera que el proyecto de acuer­
sion, algo así como ochocientos mil pesos a do aprobado por el Honorable Senado conta-
cada uno de ellos. ba con la aceptacion del Gobierno. 

Sin embargo, parece que las condiciones El honorable Diputado por Angolrecordará 
en que se hizo esta entrega a los Bancos no que cuando Su Señoría hizo en ocasion an­
les convenia, i renunciaron a ella. terior una pregunta análoga respecto de la 

Esta afirmacion seria contraria a la idea de forma en que el Gobierno iba a cumplir la 
que los Bancos necesitan que se les propor- lei de mayo del presente año, contesté, res­
cionen fondos; de manera que ella requiere guardando las facultades del Ejecutivo, que 
una esplicacion de parte del honorable Minis- el artículo 5.° de esa lei lo autorizaba para 
tro de Hacienda a fin de que todo esto se es- hacer esos depósitos a un interes tres por 
clarezca i no quede en la penumbra. ciento mas bajo que el que los Bancos cobran 

Creo que con esta esplicacion nada perderá a los particulares por los saldos deudores. 
la Cámara i sí ganará mucho el país impo- En este punto no puede haber hoi un as­
niéndose de estas cuestiones que tanto le in- pecto distinto del que anteriormente he ma-
teresan por afectarnos a todos. nifestado. 

Espero la contestacion del honorable Mi- La Comision especial nombrada por el Go­
nistro, i doi las gracias al honorable señor bierno para estudiar los problemas financie­
Rivera por su benevolencia. ros del momento, ha indicado la conveniencia 

El señor PRIETO HUUTADO (Ministro de que con una parte de estos fondos se acu­
de Hacienda).-Espero contar con la misma da a los Bancos hipotecarios para que el ser­
benevolencia que el honorable Diputado por vicio de sus bonos no se perturbe. 
Valparaíso ha tenido para con el honorable En Valparaiso los bancos hipotecarios se 
señor Irarrázaval, a fin de darle a Su Señoría encuentran afectados por deudas que ascien­
una. breve respuesta. den mas o ménos a diecisiete millones de pe-

El señor RIVERA (don Guillermo).-No sos; i el Gobierno, pensando en conformidad 
puede dudarlo Su Señoría. con hombres prominentes de nuestro mundo 

El señor PRIETO HURTADO (Ministro político, ha pensado en depositar una parte 
de Hacienda). - Lamento sinceramente que de esos fondos en los bancos hipotecarios 
obligaciones de mi cargo me forzaron a asit:!- para garantir el servicio de sus bonos. 
tir en la tarde de hoi a las sesiones del Ho- I espem que esta medida se podrá aplicar 
norable Senado impidiéndome concurrir a la en todo su rigor sin necesidad dc un acuerdo 
que celebró esta Honorable Cámara; pero en especial de Gabinete. 
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Contestando a la primera pregunta, digo, 
pues, que participo de la opinion jeneral de 
los distinguidos abogados qU:l han sido con­
sultados, de que el Gobierno está facultado 
por la lei, de conformidad con su espíritu i 
tenO! literal, para depositar en los Bancos los 
veinte millones de la última emision, pero al 
mismo tiempo, el Gobierno cree que la opor­
tunidad en que debe hacerse depende de las 
circunstancias i necesidades que se prese!lten, 
lo que es materia de un estudio previo i de­
tenido. Este es un punto íntimamente rela­
cionado con los intereses económicos i finan­
cieros del pais. 

Por consiguiente, celebro estar de acuerdo 
con Su Señoría sobre este particular. 

Por lo demas, las deudas hipotecarias afec­
tadas en Valparaiso no exceden de dieeisiete 
millones de pesos. 

El señor ALESSANDRI.-Me pal·ece que 
solo alcanzan a doce millones; pero, aun cuan­
do alcanzaran a diecisiete millones, su servi­
cio puede hacerse con un millon setecientos 
mil pesos, en el supuesto de que este servi­
cio demande un diez por ciento. 

I lo que es la Caja Hipotecaria o el Banco 
Hipotecario de Chile no necesitan ausilio fiscal 
para tan pequeña suma; ellos no necesitan tal 
cosa para dar seguridad a los tenedores de 
sus bonos. 

'falvez el Banco Hipotecario de Valparaiso 
podria necesitar ausilio; pero está afectado, se­
gun creo, solo en dos millones, es decir, en 
doscientos mil pesos como servicio anual. 
I por lo demas, es dudoso que el señor Ministro 
tuviera facultad para depositar parte de los 
veinte millones en ese o en cualquier otro 
Banco hipotecario. 

El señor CONCHA (don Malaquías).-Es 
indudable que no lo puede hacer, porque no 
son Bancos de depósitos i la lei habla de co­
locar los veinte millones en proporcion a los 
depósitos de cada Banco. 

El señor PRIETO HURTADO (Ministro 
de Hacienda).-El Banco Hipotecario de Val­
paraiso tiene como dos millones de depósitos. 

Por lo demas, creo queno solicitarán, por no 
necesitarlo, ninguna parte de la nu~va emision. 

El señor ALESSANDRI.-A mi juicio la 
situaeion de los Bancos no es tan desespe­
rante como se dice. 

El señor HUNEEUS (don Jorje).-Yo creo 
que son mas dignos de consideracion los deu­
dores, es decir, los que han obtenido présta­
mos de los bancos hipotecarios; creo que éstos 
deben ser socorridos de preferencia. Los 
acreedores, es decir, en este caso los bancos, 
pueden esperar; los deudores nó. 

Lo que hai que estudiar i comprobar es la 
situacion precaria en que se encuentran los 
de,udores, pues los perjuicios que puedan re­
sultar a los acreedores por el atraso en el pa­
go de los intereses, son de mucha menor gra­
vedad. 

El señor PRIETO HURTADO (Ministro 
de Racienda).-Uno i otro interes deben ser, 
ciertamente, contemplados. 

Yo creo que, socorriendo a los Bancos, in­
directamente se beneficia tambien a los deu­
dores. 

Refiriéndome ahora a la segunda pregunta 
del honorable Diputado por Angol, debo 
decir a Su Señoría que es cierto. que en 
el Honorable Senado se dijo que se te­
nian noticias de que el Gobierno habia ya 
dispuesto de parte de la emision de veinte 
millones de pesos; pero contesté desautorizan­
do esa afirmacion por ser inexacta: no se ha 
disp~esto de un solo peso de esta segunda 
eIlliSlOn. 

Pueden, por consiguiente, estar tranquilos 
los honorables Diputados. 

El Gobierno ha dado estricto cumplimiento 
a la lei, i solo ejercitará la facultad que ella 
le confiere para depositar en los Bancos estos 
veinte millones, cuando las necesidades lo re­
quieran o cuando convenga hacérlo así. 

La tercera pregunta del señor Diputado se 
refiere a los recursos con que puede contar el 
Fisco en este momento. 

Recordará la Cámara que está pendiente 
una interpelacion, en la que me habria sido 
grato contestar cuál es la situacion de los re­
cursos fiscales. Este dato ha tenido natural­
mente que ser alterado, despues del terremoto 
del i6. 

La esposicion que hubiera podido hacer 
ántes a la Cámara, habria manifestado que no 
podia haber en el presente año, déficit fiscal; 
pero hoi no se puede precisar la alteracion 
que puede haber sufrido esta situacion. 

Al terminal' los siete meses del año trascu­
rrido ántes del terremoto del 16 del presen­
te, habia en arcas fiscales cerca de seis millo­
nes de pesos. 

Lo presumible es pues que, en estas condi­
ciones, no hubiera habido déficit: doi estos 
datos para corroborar lo que habia dicho ánres. 

El señor URZUA.-Yo deseo que se ~en­
túe bien la esposicion del señor Ministro. 

Su Señoría dice que no habia temor alguno 
de déficit en el ejercicio financiero del año 
en curso. 

Re oido con agrado esta esposicion del se­
ñor Ministro, i si es efectiva, dese~ que Su 
Señoría la acentúe. 
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El señor PRIETO HURTADO (Ministro 
de Hacienda).-Por esto digo que se habria 
podido afirmar de un modo absoluto, ántes 
del cataclismo, que no habria déficit en el 
ejercicio financiero del año; pero ahora no se 
puede decir lo mismo, porque no se sabe en 
qué estension afecte el cataclismo a los recUl­
sos nscales. 

Ha habido mucho tiempo de paralizacion 
en las entradas i mayores gastos, pero creo 

, que las necftsidades fiscales se atenderán sin 
dificultad con los recurS&i ordinarios de la 
Nacíon. 

Mas, no se puede afirmar lo que ántes, que 
no solo no habria déficit, sino que habria so­
brante. 

El señor IRARHAZAVAL ZAÑARTU.­
Comprendo que no será que Su Señoría quie­
ra eludir mis preguntas, sino que porque no 
ha tomado nota de ellas, no las recuerda. 

Desf,lo saber si Su Señoría jiró sobre fondos 
que existian en las tesorerías fiscales o si jiró 
sin que hubiera fondos. 

Deseo saber tambien si Su Señoría tiene 
noticias de una comunicacion de la Tesorería 
Fiscal en que le dice a Su Señoría que no 
tiene fondos con que pagar los decretos de Su 
Señoría. 

Esta es mi pregunta concreta, que requie­
re una contestacion tambien concreta. 

Como se dijo en la sesion de la tarde, hai 
una comision encargada de repartir los fon­
dos fiscales H los provenientes de erogacio­
nes, entre los damnificados; i he visto, por 
actas que se publican en los diarios, que esta 
delegacion, que está ejerciendo atribuciones 
propias de las autoridades del Estado, dice 
que tanto o cuanto le ha facilitado el Banco 
de Chile. 
, Parece pues que se está jirando contra el 
Banco de nhile por cuenta del Estado. 

Resulta, entónces, que el Estado se en­
cuentra con que la Tesorería Fiscal no tiene 
fondos para pagar los decretos del Ministe­
rio, i que se está jirando soore los fondos del 
Banco de Chile. 

Por 8S0, yo le he preguntado al señor Mi­
nistro si es o no cierto que Su Señoría ha 
jirado en descubierto, o ha dictado decretos 
de pago contra una Tesorería que no tenia 
fondos, 

I finalmente, deseo que Su Beñorla se sir­
va decirme si ha habido o no acuerdo de 

, Gabinete para que no se hagan sobre-jiros. 
El señor PRIETO HURTADO (Ministro 

de Hacienda).-V oi a contestar las diversas 
preguntas que Su Señoría me ha dirijido, 
comenzando por la última. 

Es efe.ct~vo 9.ue desde hace tiempo hai.~na). 
órden mInIsterIal para que no se hagan Jlros'" 
en descubierto sobre las tesorerías, ni sobre 
la cuenta en el Banco de Chile. 

El señor IHAURAZA V AL ZAÑARTU. 
-Lo que yo quiero saber es si esto ha sido 
materia de un acuerdo del Ministerio. 

El señor PRIETO HURTADO (Ministro 
de Hacienda).-Nn sé que haya habido ese 
acuerdo de Gabinete. 

Lo que sé es que hai órden del Ministe­
rio de Hacienda, dictada en el tiempo en 
que desempeñó esta cartera el honorable se­
ñor Hübner. 

El señor IltARRAZA VAL ZAÑARTU. 
-En fin, algo ~s algo. 

Lo que yo sé es que en ]os últimos dias 
se agotaron los fondos en la Tesorería, i que, 
a pesar de esto, se hicieron algunos jiros, por 
lo que hubo necesidad de tomar el acuerdo 11. 

que me he referido. 
Rl señor PRIETO HURTADO (Ministro 

de Hacienda).-Pero este agotamiento es tran­
sitorio, pues en la Tesorería de Valparaiso 
hai dos millones seiscientos mil pesos, de los 
cuales mañana se rematará un millon. 1 exis­
ten, ademas, cien mil libras en letras, que 
tambien se van a rematar. 

El señor MATTE.-A propósito de este 
remate, estimo que él deberia suspenderse, 
porque su resultado seria desastroso para el 
interes fiscal. 

Ademas, el comercio está paralizado i no 
necesita comprar letras, por haber usado de 
su crédito con anterioridad. 

Por consiguiente, ruego al honorable Mi­
nistro que ordene la suspension de este re­
mate, a fin de que haya letras cuando se quie­
ra encargar a Europa o Estados Unidos ma­
teriales de construccion i no sea preciso com­
prarlas a un tipo de cambio mui b~jo, 

El señor IRARRAZA VAL ZANARTU.­
El honorable Ministro de Hacienda parece 
creer que cuando las casas caen, el cambio 
sube. 

El señor MATTE.-Omito discurrir sobre 
este particular i me limito a pedir la suspen­
sion del remate de mañana, por considerarlo 
desastroso para el Fisco. 

El señor PRIETO HURTADO (Ministro 
de Hacienda),-Yo creo que nó; porque, si 
bien es cierto que el cambio bajó en los pri­
meros momentos del cataclismo, despues casi 
se ha restablecido del todo; ha subido un oc­
tavo i no hai, por lo tanto, fundamento para 
creer que con este remate se perjudicará el 
Fisco; pues, a juicio de personas entendidas, 
el cambio habrá de subir. Por el momento 
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algo:ha subido, lo repito, i eso demuestra qué 
hfli demanda de letrfls en plaza. 

Est:1 cs, como he dicho, la opinion de los 
homb]'es do negol:Íos, quienes creen qun el 
cambio suhil'ú a Dlc(lich, que la situacion se 
normalice. 

Por estas razones, creo <p10 os nna buena 
medida la de proporcionar al comercio las le­
tras tIne necpsita, pues el earnbio tiene ten­
dencias a subir. 

El señor RIV~~RA (don Guillermo).­
¿Qui{'n se lo ha afinnado a u Serloría? 

El señor PHI F,'l'O HUWI'AnO (1\Jinistro 
de Haeifmr1a).-La opinion del alto comercio 
de Valpal'aiso es que una vez (lne la situacion 
se normalice, el cambio subirá. 

El señor HLA.Hl~AZAVA L ZAÑAH:L'U.­
Ya salió el alto comercio; si tenia Cinc salir ... 

1 mif~ntras tanto, lo que hai eH cxceso de 
letras; e¡; claro que si en estas circunstancias 
el señor Ministro "iene a lanzar mas letras a 
la plaza el cambio subirá. 

P(~ro se subid, en esta forma, artificial­
mente el camhio. 1 se pl'Oducil'Ú todavía otro 
fenómeno, seüor id inistl'o, el 1I() la l'estric­
cion monetaria. 

El público, (:on el propósito de comprar 
gran cantidad de letras, retimrá su papel de 
los Bancos i hflhl'ú escasoz de moneda. 

Croo que en estos momentos no es posible 
ver eon indiferencia Ci'tos felHímonos. 

El sellor PEHj'I'() HUWl'ADO (Ministro 
de Haeienda).---Sn Sct'íoría parte de una ba­
se en'ada. 

No solo hai 01erta, sino lambien demanda 
de letras, i como probablemente el cam]Jio va 
a seguir subiendo, no es segnro que se ob­
tenga mas tarde por las letras un procio mui 
favorable. 

Por lo c1nmas, él dinero que el Fisco o los 
particulares obtienen por sus letras vuelve d(1 
nuevo a la cil'culacion: no hai interes ningu­
no en gnardarlo. De modo, señor Presidente, 
que no hai perjuicio para nadie en la venta 

Al final de la prórroga - elejiríamos miem­
bros de la Comision Uonscr\'adol'a i designa­
ria la Comision (le Pres1lpuestos, 

1<31 seíior n.OUUA~'r.-Aceptaria la pró­
n'oga solo por diez minutos para oir al señor 
Rivera. 

El señor OIWEGO (Presidente).-Podría­
mos prorrogarla por un euarto de hora. 

El señor H1SPfNOSA JAUA.-Diez minu­
tos no mas, señor Presidente. 

El señor MA'rTE.-¿Por qué no suspen­
demos la sesion por un momento i procede­
mos, inmodiatament,e despues de su maper­
tnra, a la eleccion de miembros de la Comi­
sion -Conservadora i de la Comision de Pre­
supuestos para oir, en seguida, al señor Ri­
vera'? 

De esto modo pueden ret,iríJorso los Dipu­
tados que están unfermos o que no pueden 
permanecer por mas tiempo en la Sala. 

El señor ORlf!ijQO (Presidente).-Podria 
quedar prorrogada, en consecuencia, la pri­
mera hora. 

El sellor HIV~~HA (don Jllan de Dios).­
Yo me opongo a la prórroga. 

El sellor J\fATT K -Yo insisto en la ínsi­
n1Jacion que hahia hecho para que se sus­
IH:ndiora dl'sd(~ lu('go la sesion, dejando la 
ckccinu de miembros de la Comision Couser­
yadora i r1e la Oomision de Presupuestos 
lJara (ll-sp11(1S qnr ~e reabra. En seguida oi­
ría1ll0K al smlor ¡{inm),. 

~] serlO!' O 1?l?8GO 
hai illco'lvenicutr:, se 
modo. 

Acordado. 

(Pn:sidente ).--Si no 
procederá de este 

Se suspende la sesion por diez minutos. 

/Se suspendió la sesion. 

mX:lUNDA HOHA 

Comlsion Conservador'a 

de lotras. Por el (~ontrario, se consulta con ello El SOÚOl' OHIU1jGO (Presidente).-Conti-
el interes fiseal, por<jne el Fisco o btienu un núa la sosion. 
buen pI"(~eio por sus letras i d intnres público, Va a procederse primeramente a la eleccion 
porque las letras tienen buena demanda. de miembros de la Comision Conservadora. 

Con esto creo haber dejado contestadas las Roi, poeo ántos de entrar a la sesion, va-
observ~cion(Cs del seúor Diputado. _ rios smlores Diputados se me acercaron para 

El seúor IHAI~HAZA y AL ZANAR'l'U. manifestarme (1ue habia acuordo para apro-
-:&;stá bueno, soñor. bar una Jista determinada entre los diversos 

El seúor PJUF,'rO (Ministro de Hacienda). partidos políticos. 
-Celebro que se CllGuonh'e satisfecho Su Se- Entiendo que ese acuerdo subsiste aun, i el 
flOrín. señor Secretario va a dar lectura a la lista a 

El ::-:eüor ORHJ<X30 (l']'(·sicJentc).-Propon- qne nw he referido. 
go que se j)rolTogue por media hora la pri- ~~l I':eüor SECHIDTAHIO.-La lista a que 
luera part.e ae la f,losion, / i'W, reOere el HeñoI" Pl'csid1mt.0 es la siguiente, 
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Señores: Espinosa Jara, don 1\1anuel. 
Gutiérrez, don José Ramon. 
Huneeus, don Jorje. 
Letelier, don Aníbal. 
Pinto Agüero, don Guillermo. 
Rivera, don Guillermo. 
Subercaseaux Pérez, don Anto­
nIO. 

El sei'íor ORREGO (Presidente).-Si no 

hubiera inconveniente, daríamos por aproba­

da la lista. 

¡-El señor CONCHA (don Malaquías).-No 

hai para qué alterar la costumbre establecida, 

tal como lo dispone el Reglamento de la Cá­

mara, 

Seúores: Buneeus, don Jorje. 
Guerra, don J orje. 
Sánchez, don Roberto. 
Zañartu, don Enrique. 
Izquierdo, don Luis. 
Valdivieso Blanco, don Jorje. 
Rodríguez, don Aníbal. 
Dávila, don Ponciano. 
Cox Méndez, don Ricardo. 
Ruiz Valledor, don Eduardo, i 
Eehenique, don J oaquin. 

f 

El señor HUNEEUS (don Jorje).-Entien­

do que por una equivocacion se ha colocado 

mi nombre en esta lista. Ruego al señor Se­

cretario que lo retire de ella. Es al señor Suá­

rez Mujica a quien corresponde formar parte 

de esa Comisiono 
Elscñor OlUt~GO (Presidente).-Como no El señor OH,HEGO (Pl'esidente).-Entón-

hai acuerdo, va a procederse a la votacion. 

El o l\1A'rm E P a q e' se o "N ces propongo al selior Suárez l\1ujica en lugar 
senor .iV .L .-t, ar u, non os 

podemos ahorrar esta votacion: estamos todos d~l .selior Huneeus para miembro de esta Co-

de acuerdo. miSIOno 
]jl señor CONCHA (don Malaquías).-Noto 

El señor ORREGO C'residente).-El señor que, al proponer la lista de los miembros que 

Diputado por Concepcion ha pedido la vo- habrán de componer la Comision Mista de 

tacion. Presupuestos, Su Señoría el Presidente ha 

Podrian los señores Diputados consignar en olvidado al partido demócrata, que en tres o 

su cédula de voto la lista que acaha de leer el cuatro ocasiones anteriores ha sido represen-

selior Secretario. tado en dicha Comision, 

El selior PUG A BORNE.-Que voten los Es la primera vez que se intfmta preterir a 

que se opongan i quedaria entenJido que los este partido de una Comision de esta impor­

que no votamos aceptamos la lista. tancia, en que los diversos partidos deben es-

El señor ORREGO (Presidente).-El Re- tudiar con empeño el estado jeneral de las 

glamcnto dispone que la votacion se haga entradas i gastos de la N acion. 

por códulas i desde que hai un Diputado que De manera que no me esplico las razones 

pide el cumplimiento del Heglamento, no hai que haya podido tener el honorable Presi­

mas quo proceder a la votacion por cédulas. dente para hacer en esta ocasion, al partido 

El señor CONCHA (don Malaquías).-Yo que represento, una ofensa que no merece. 

lo hacia para no sentar precedente; pero, ya Acaso haya procediüo Su Seíioría así, por un 

que paJ'ece <1'10 hai acuerdo de la Cámara en olvido ta,lvez involuntario o por 01edeoer a 

el sentido que se indica, retiro mi oposicion exijencias desmedidas de otros partidos, En 

al temperamento insinuado por el senor Pre- todo caso, Su Selioria debe tener siemp1'0'pr~­

si dente. sente que ocupa ese puesto para ser eqmtatl-

, }1:1 SCíiOl: ? Hl~ B~GO_ (Pre~idente).~Hetira- ~~~~~ todos i cada uno de los partidos de la 

da, m 0[l0C:[Clull (¡el ;-;ellur D1111ltado, S1 no 1In- y . . 

b ' , ., '(' 'C' 1t· !)Ol' I,al't· de la n: rna , I 81 se tratase ae colooa1' por I,nmel'rt ye:r. en 
lela Incon" m 1 ,l, 1: e v,\ la, 1 C .. ~' d 1 

d · ,,' l., la 1, licta ele 1 l'e111b . s (1 (a om1sIOn l\hRta e )resupnestus a un re-
so ana pOI '\P10U,H. a", n, ro el d 1 'd d ' 
la Comision Conscrvadora que ha leido el so- p~esentante e. pa~tl o emocrata, acaso pu-

o <..:! t'o dlOra caber vaCllacIOn; pero lo que ahora ocu-
nor >..Jecre an . . 

\. b d rre es que se borra o se Intenta borrar una 

.I. pro a a. situacion que desde años atras existe, habien­

Comision Dista de Presupuestos 

El seúor OlUU.;QO (Presidente).-El señor 

Sec)'ctal'io va a leer la lista que propone la 

J\lesa ¡mm mi(;mlJl'os de la Comision Mista de 

Pl'csnpnr.'stos, 
];t ¡oIU[tor t;l,;Clnj;TAlUO.-Dice así: 

do temdo el partido democrático representan­

tes en dioha Comision, cuando tenia la misma 

representacion parlamentaria que hoi. N o es 

j listo pues eliminarlQ, por ceder a exijenáls 

eXf\jeradas de partidos o de fracciones de par­

tidus qne mnhielonan tp·ner un número des­

proporcionado de representantcs Gn la citada 

Comisiono 
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La distribneion de miembros do esa Comi- cia aconseja, i por eso hago esta redamacion, 8ion no debe hacerla Su Señoría ateni6nuose aunque no querria ser molesto a mis honora­al número de miembros tle los diferentes bIes colegas. ~~lIa os desinteresada, por üuan­partidos; debe hacorlo proporüionalmente a to estas comisiones son mas de trabajo que los partidos, sean muchos o pocos los aiilia- do honor, i tienen por objeto armonizar las dos que tenga en la Cámara cada uno. opiniones de todos en la fijaciou de los gas-No sé por qué habria Su Señ'Jría el señor tos públicos i en las medidas financieras que Presidente de dar cabida en la COlllision ]\[is- la situacion requiera. 
ta a tantos representantes eomo los que les Por esto no considero discreto ni político da, ue las dos fracciones en que está dividido el que se elimine de esta Comision a un par­el, partido conservador. tido que tiene la representacion directa dd Si fueran tres o cuatro las fracciones de pueblo, por mui pequeño que sea el número este partiuo i se sujetase Su '-' erioría al mism0 de flUf; repl'es(mtantcs, pues todos ellos deben criterio, no habria onla Comision Mista nú- merecer al Presidente de la Cámara igual mero suficiente de miembros para que todas rnspeto i consideracion. estuvieR0n representadas. Bastará con que Por lo que espero que Su Señoría habrá de Su Señoría les dé uno o dos representantes resolver este negocio en la forma que la para que puedan satisfacer su anholo de ac- e(lllidad aconseja, que es el propósito que tuar en la pl'C'paracion de los presupuestos persigo con la segunda discusion que he soIi-públicos del Estado. citado. 

No es aceptable qne Su Señoría l'on su El snñor ORHEGO (PrAsidente).-Queda actitud, deje acaparar a uno do los partidos, ¡ para segunda discnsion la lista de miembros en desmedro de los otros, una represcllta-¡ de la Comision Mi~ta de Presupuestos que he cion dosmedida; con e6te sistema se iria lllui tenido el honor ue proponer, i en vist,a de léjos. ello la Mesa solicita el acnerdo de la Hono-I ('S falt.o d(\ c(Jllidad el rnparto que ha Iw- rabIe Cúmant pam celebrar sosion maúana de cho Su Seúoría, 0n l'olacioIl aL llÚnWl'O de Di- :~ a G P. 1\1. fiLm que se pronuncio sobre la putados do cada partido, ya que parece ser lista, aprolJándola o rechazándola. éste el üriterio qlle lo domina. Con este motivo queda suspendido el via-Así, al l)articlo liberaL-moderado, que tiene je que los honorables Diputados debian ha­once Diputados, le da ¡Jos lngaros en la Co- cer marlana a Valparaiso. mision Mista i el mismo número al partido 'l'ambien debo hacer prespnte al honora­liberal-democrático que tiene veintn Diputa- bIe Diputado por Concepcion que, al hacer dos. la designacion de los miembros de la Comi-Hepito que esta distrilllwion no dcbe, a mi sion Mista, he cuidado de dar representacion juicio, hacerla -Bu Señoría a promta del nú- a touos los partidos, i de acuerdo con la for­mero de Diputauos de cada partido, sino a ma en que están compuestas la mayoría i mi­prorata de los partidos que nxisten en la Cú- nol'Ía he solicitado la aprobacion de la lista mara, sin dejar a ningnno fuera de la Comi- propuesta; i por consiguiente, estoi dispuesto sion Mista. Habiendo seis partidos en la Cá- a cnmplir la obligacion de mantenerla i a no mara, a todofl les eorresponcle queuar repre- modiflcarla por ninguna consideracion. sentados, i si alguno puede quedar con dos El serior CONCHA (don l\falaquías).-Re­por ser mas numeroso, al qno tiene ménos conmr.co que Su Señorla ejercita una atribu­debe dejarle siquiera uno. cion propia proponiendo a la Honorable Cá-Este es el procoder que se ajusta a los an- mara los miembros que han de formar la Co­tececlentes que hai solm' la materia, i así es mision l\Jista .. Por consigniente no me esplico como en los tT\\:o allllS ant.erior<ls el partido d calor qlle Su SeúorÍa ha gastado para ha­demou,(,tl(O lm t, '!litio un l'ullreSf'Ilt.mtn un la C(T esla uedaracion en sém de amonaza para COllli¡;jC:l ),Lista. . I el que lJéLbla. 
No e" .in~iu p~l('~', (1~1C ~lOi (1 ia 10 r¡lIj~é ('sa) l:J'obab:kmente la Honorable Cámara apro­repreO'f'litTtCWI1 :--;,[ :-:;e~jll1u, que 10 borre (1,'¡ bam la lrsta propuesta, porque Su SeúorÍa un plllmada ele la lista; no es jJrllcll'nte (llle ¡ uLCllta con el apuyo de la mayoría; pero la Su Sf'üoría atienda ¡, las exijcl1eias cxaj('l'a- ,('rdad efl (Jue la mayoría pl:ocederá así solo das ~lc los dt'll ',;t~ partidos ell dc'cnmento .l1d ~ cOll?llltando sus personales mt~res~s i desco­partido d(~;l.l~\l'a.t l~'.O, ];¡t;t IInandu su PI"l'stJJw, \llOC!CllclO los, derec.'hos de la mmona. su rcspebhdwalll su (lCl'('dlO. ],,;1 seúor GONZALEZ JULIO.-La mino-Lo mejor Sl:;Ú proeuntr una solueion (lue ría no puede ni debe imponerse a la mayoría. no lastime a nacl~e. Esto os lo qne la prnden- 1~1 señor CONCHA (donMalaquías).-Pero 
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e:;Lo nu lile }Jl'iva L1e mi llerocho para protes- veremos, pues los Diputados demócratas reco­

tar contra la esclusion de todo nn partido del jemos el guante que se nos arroja. 

lugar quo le compete para interyenir en la El sefíor GONZALt· Z JULIO.-Hecono­

Íormaeion de loi'! prefll1[lUPstos ele la nacion cerno s que los demócratas deben estar repre­

i en la manera como deb(~n hacerse los gas- sentados en las comisiones; pero no es Su 

t03 públicos. Señoría quien debe en este caso reclamar, 

Esto no ha debido hacerlo el honorable porque 3u :'tñolÍa solo es el usufructuario de 

Presidente, tanto mas cuanto que el puesto la democracia. 

que ocupa lo tiene mediante los votos de mi El señor PUGA BOHNE.-"Formulo indi-

partido. cacion, señor Presidente, para que la Oámara 

El seÚOl' GONZALEZ JlJLIO.-Eso no celebre mañana sesion de diez a once i media 

autoriza a Su SeñorÍd. para que venga a in- de la mañana para designar a los Diputados 

sultar a la Oámara! que deben formar parte de la Comision Mista 

El señor CONCHA (don 1\íalaquías).-Su de Presupuestos, i formulo esta indicaeion 

Señoría no ha sabido guardar lealtad a los porque en la tarde los Diputados tenarán que 

que lo han elevado al puesto qne ocupa. presentar sus homenajes a Mr. Root, que He-

Yo hubiera querido, on ohsoquio al hono- gará mañana a Santiago. 

rabIe Presidente, que esta (;omposicion nueva El señor OlU~EOO (Presidente).-Queda 

de los partidos que han do fmlllar la Comi- en dÍfwllsion la indi('t1cion dA Su Señoría con­

sion Mista no hubiera partido <10 Su Señoría .iuntam(·,ntn eon la (llW la Mf\Sa ha formn­

i aun me imajinaba (Iue ésta hubiera sido una lado. 

exijencia de los partidos de mayoría; pero El señor MATT K-Voi a rogarle al hono­

por la decla,racion (pIe nwbn, de hacer Su Se- rabIe Diputado por Concepcion que retire su 

ñoría veo que oshtba C1luiyocado, pues es Su peticion de segunda discusion para la propo­

Señoría quien }la creido ernrwniente ejercitar sicion de la Mesa, respecto de los Diputados 

esta facultad que le aClwnla el Heglamento, que han de formar parte de la Comision Mista 

proponiendo a la Honorable Cámara la lista de Presupuestos, i le hago esta peticion a Su 

que se ha leido. Señoría porque veo que nada se ganará dejan-

Por consiguiente, es Su '~eñoría quien ha do est.e negocio para el dia de mañana. 

juzgado que el partido llerfll)crata no debe La lista do los miembros de la Comision 

estar representado en la Comis:on Mista. Mista de Presupuestos ha sido formada de 

Pues b:en! Hecojo, en nombre de mi parti- acuerdo con la mayoría de los partidos polítj­

do, el guante quo Su Serlol'Ítt le ha lanzado cos representados en esta Cámara, i si Su Se-

Su !'-ieñoría puede Lorrar a pste partido del ñoría, el honorable Diputado por Concepcion, 

número de los 11ue han dE' formar la Comi- se siente molesto porque no figura en esa lista 

sion Mista; pero no puede b01'rarlo de la Cá- ningun Diputado demócrata, esta omision 

mara. 1 yo declaro a mi turno que ejercitaré puede ser mui spnsible; pero la verdad es que 

todas las facultades que el Ueglamento otor- el hecho de ser solo dos los Diputados demó­

ga a los Diputados para impedir la discusion Cl'atas no les da derecho a la representacion 

i aprobacion de los presupuestos. Así probtt- que Su Señoría reclama. Si ántes figuró el 

ré prácticamente que nada se ha conseguido señor Concha u otro Diputado demóClrata en 

con escluirlo de esa Comisiono ' esta Comision, ello se debia al acuerdo o a la 

El señor GONZALFiZ .JULIO.· -El partido bondad de los demas partidos; pero, si ese 

de Su Señoría ha sido borrado no por obra acuerdo o esa bondad hoi no existen ¿qué 

del honorable Presidente, sino por sus pro- ganaremos dejando este nebocio para ma-

pias obras!...... ñana~ 

El señor OHHEGO (Presidente).- -Itnego El señor SUBEUCASEAUX PEREZ.-

a 108 honorables Diputados que no interrum- Deseo dar una lijera esplicacion al honorable 

pan. , Diputado por Concepcion. 

El señor CONCHA (don Malaqufas).-Yo En realidad, lo ocurrido es que el señor 

queria significar al señor Presidente que es Presidente habia recibido, en los primeros mo­

maS f¡1eil borrar nuestro nombre de una lista mentos, insinuaciones de Su Señoría, para que 

de comisiones que quitar en el parlamento la se le incluyera entre los Diputados que deben 

representacion del partido democrático. formar parte de la Comision :Mista de Presu-

Su Sefloría puede, ejercitando sus derechos puestos, i esto dehia hacerse a espensas de la 

de Presidente, prescindir de los Diputados representacion que les correspondia a los Di­

de,mócratas al designar el personal de las co- putados conservadores. 

misicmes; pero lue~o, en etltQ, Oálnara¡ nos Yo me 0yuse a esta J?l·etenaiol). de Su ~fI~ 
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ñoría porque, siendo los conservadores el par- mañana para terminar las sesiones ordinarias. 
tido mas numeroso de la Oámara, contando En la sesion diurna de hoi se tomó el acuer­
nosotros con veintisiete Diputados, no era po- do de que numerosos miembros delOongreso 
sible que no se nos diera en esa Oomision la partieran mañana a 1T alparaiso para imponerse 
representacion que a nuestro número corres- de los estragos de la catástrofe en ese puerto. 
pondia. Lo natural es, evidentemente, (lue en Es sabido tambien que mañana a las [) de 
las comisiones los lnrticlos estén representa- la tarde, el soñor l\Iinistro de Relaciones Es­
dos en la misma pl'oporcion que ellos tienen teríores recibe en su casa-habitacion para 
en la Oámara; i si el partido conservador tiene pr;esentar los homenajes i respetos del Oon­
una tercera parte en la Oámar"a, en las comi- greso i la sociedad chilena, al honorable 8e­
siones debe figurar con e3a misma tercera cretario de Estado de los Estados Unidos Mr. 
parte. Elihu Root; de modo que la peticion de segun-

Si ocurriese d hecho desgraciado de quo da discusion que hace el honorable Diputado 
un partido estuviese representado en la Oá- obligará a la Oúmara, en cumplimiento de los 
mara o por un solo Diputado, es evidente que deberes constitucionales, a celebrar sesion el 
no tendria derecho para exijir que su nombre dia de mañana. 
figurara en todas las comisiones Por tanto, Su Señoría va a causar un do-

El partido demócrata, en la situacion adual, ble mal: va a alojen' primero este viaje de los 
no tiene derecho para exijir representacion en miembros del Congreso, que será de una im­
la COIuision Mista de Presupuestos, si se to- portaneia trascnnuental, i que, como decia mi 
ma en cuenta la totalidad do la Oámara. colega de representacion, el señor Gutiérrez, es 

La razon por qué en otras 00asiones ha es- necesario que S0 realice para que los señores 
tado el parlielo demócrata representado en la congresales pW1l1all por sus propios ojos, com­
Oomision Mista de Presupuestos se dehe a prender la inmensidad ele los estragos de la 
que los demas partidos le han cediJo, por 1'a- catástrofe. 
zones políticas, una parte Je la representacion Por consigllientn, un acto público de suma 
que leJítimamente les correspondia, conside- importancia va el ven¡e alejado por la actitud 
raciones de carácter político r¡ne no concurren del honorable Diputado por Ooncepcion. 
en el presente caso. Sabe Su SE'fíoría, por las razones dadas por 

El procedimiento de la Mesa ha sic.o per~ el señor S\lb.'n~aseanx P{Tez, que, daela la 
fectamente correcto, porqne les ha dado a los opinion de los partidos que han sido conslill­
partidoslarq)rescntacion quelescorrnspondia, tados por el P¡OmlÍdente do la Oámara sobre 
i si algnn parti<1o no ha tenielo repreflentantes 01 nombramie]llo de los miembros de la 00-
en la ComisÍl5n de PresujJuestos, es porque su misio n Mista, no l'rodncirá la peticion del se­
número de Diputados es t.an escaso que no fíor Diputado los resultados que Su Señoría 
podia lejítimamente tener esta exijencia sin anhela, con plansibles razones i con móviles 
defraudar los intereses de los demas partidos. patrióticos, lo reconozco, p0l::.CIue desea inter­
No ha habido, pues, en este C'lSO, un propósito venir en la fonnaeion del presupuesto de los 
de hostilidad o contra el partido demócrata ni gastos de la N aeÍon. 
contra el honC'rable Diputado por Ooncepcion. Su empeño no traerá pues otro resultado 

1 no debe, por tanto, el Diputado por Con- que impedir a la Oámara, en primer término, 
cepcion tomar esto como una provocacion de que vaya a imponerse de las calamidades de 
la Mesa ni dp, la mayoría de la Cámara, sino Valparaiso, i en segundo, a evitar que los con­
como una consecuencia lójica de la represen- gresales que q neden en Santiago rindan ho­
taciún de los partidos. menaje al honorable Secretario de Estado 

Cuando el partido democní.tico ter..ga una que nos viene a visitar. 
representacion mayor, no se repetirá esta si- Creo que en un momento de reflexion el 
tuacion. honorablC Diputado, señor Concha, compren-

El señor RIVEHA ( don Guillermo). - Voi derá (lue su actitud en nstos momentos no 
a renovar la peticion del señor Mutte para que está de acuerdo con el sentimiento jeneral, 
el señor Diputado retire la poticion de segun- no solo de la Oúmara sino elel pais entero. 
da ciiscusion que 1m hecho. ·Creo (lue S(1 debe d0jar libre el (lía de ma-

Su Señoría, el honorable Diputado por Con- iímB para, <]1](1 los Diputados cumplan con 
cepcion, dobe sentirse auunado de especialos ~ deberes patrióticos elementales i con obliga­
consideraciones de patriotismo para atender a ciones sociales, internacionales, que pueden 
las calamidades que nos aflijen por e' torre- tener consecuencias notorias para nuestras 
moto del 16 del presente. I relaciones esteriores; las naciones ele Améri-

Se sabe que la Cámara no dispone sino de tca i Europa se han apresurado a participar 
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de nuestras dolencias i de:;,gracias, i no seria El seÍ'íor Pl'esidente debe YI'r que esté re­
cuerdo ni patriótico qué los Diputaclos flue pl'm·wntacla la tl\lll knl·ia c()nsl'l"\~Hl()l'a hist<'n·i­
queden en Santiago se f~scusell de I~OIllml"l"il' ca, la radical, la liLI'l"al, la libcral-clelllOC¡·útú:a 
a rendir homenaje al Secretario de Estad.o de i aun la tl'IHknl:ia lil)(:ral muderada, i segu­
los Estados Unidos, nacioll poclermm, de la J"allH'ntc, e()n tanta u mayor ¡·azon IJlW t()(los 
cual necesitará Chile como de toda:::; las C[U- usLus pclrtidml, b d()ctrina dClllllcrút ica, que no 
mftS, en especial mi estos momentos (m (PW eedu a llingllllo en la ÍJundad i l:ll la altura 
está siendo objeto de la simpatía universal. de "IIS ideas. 

Invoco estos sentimientos del honorable No veo, pues, l'a7,on atendible para dejar 
Diputado por Concepcion, en quien debo su- fuera de esta Comision a un partido por el 

. poner tanto patriotismo como en cualqnier hedlO de tener solo dos o tI"flS repre;;entantes. 
otro honorable Diputado, para que no insista ~o me imajinaba qUG el señor Presiden*;e 
en su peticiono pudiera entencler las cosas de la misma ma-

El señor CONQRA (don Malaquías).-Yo nera que el honorable Diputado por Concep­
no me esplico sino como un exceso de hidal- cion seüor Subercaseaux i que pudiera creer 
guía la solicitud que me hacen los señores Su Seüoría que la circunstancia de tener un 
Diputados por Valparaiso i por la Ligua para partido veintisiete miembros en esta Cámara 
que retire mi peticion de segunda discusion le pueda dar mas derechos que los que tienen 
a la lista que ha propuesto la Mesa para la los partidos mas débiles. 
ComlSion de Presupuestos, invocando razones A seguir este criterio, alegando igual ra­
de patriotismo i de munificencia del Gobier- zon, pudo el partido conservador pedir tres 
n~ para atender a los damnificados de Valpa- puestos en la Comision Conservadora. 
ralSO. El stlñor ECHENH¿UE (don Joa1luin).-

! yo me pregunto: ¡,i Sus Señorías qne mn La Comi:::;ion Conservadora tiene solo catorce 
hacen esta peticion cómo no tienen un mo- miembros. 
mento de consideracion, de reflexion, de vue- J,~l seüor COXCHA (don .M:alaquías).­
lo, de ojo político, para ver que no se puede Los gramlm¡ partidos pueden avasallar a 
así no mas, sin inconyeniente de ninglln jé- lo:::; pequeüos partidos abusando de sus fuer-

. nero, borrar de la faz politica un partido re- 7,as; pero la opinion los condena i tarde o 
presentado en esta Cámara'? temprano reciben el castigo de sus procedi-

¿Cómo no comprenden Sus Serlol"Ías que, mientos. 1 muchas ycees resulta que en estas 
si no vamos 2, la Comision do Presupue;;tos, ludw;; entre Davicl i Goliat, no es David el 

, exijiremos en la Cámara la discusion de ítem vencido . 
. por ítem, con lo cual no será despachada esta Yo comprendo, smlol", el silencio de los de-
lei en ml'nos de ocho o die~ meses, vi<'mdo- mas partidos ante e;;te intento de despojo de 
nos envueltos en una :::;ituaeion de la cual no HU partido de la Cúmara, aunque no me e;;­
saldremos jamas'? plico que mi;; amigo;; los liberales democráti-

Cree el señor Diputado que no tenemos eos toleren tranquilos ;;emejante situacion. 
derecho para tener un miembro en la Comi- 1 me esplico el silencio de los demas par­
sion de Presupuestos, porque no tenemos mas tidos, porque al fin i al cabo, en estas cosas, 
que dos representantes...... cada uno busca ;;u interes, sin preocuparse 

Pues se eq'.1ivocan todos los partidos re- de los intereses ajenos. 
presentados en esta Cámara, porque habremos Sin embargo, yo espero que el señor Presi­
de hacer uso de todos los resortes que la dente habrá de l·efleccionar de aquí a maña­
Constitucion i el Heglamento nos franquean na sobre la sitllaciun qne se ha creado i ha­
para hacer respetar nuestros clerechos. brú de otOl·gar a un partido de la Cámara en 

No se trata, en la formaeion ele estas eomi- la Comi;;ioll 1\1 ista la repn:sf'ntai"ion que le 
siones. de hacer una di:::;tribucion por cabeza, eO!"l"Ofiponuc. 
sino por estirpe ¿(¿ulI pierde ul parLido ("on;;ol"\'adol' mn 110-

Cuando se trata de distribuir la herencia de var m{mos un trC's ele sus lllit:mbru;; a la 00-
un abuelo entre muchos hijos que tienen su- mision Mi:::;ta de Pre;;lIpUcfitO:::;'? 
cesion, no :::;e pregunta para ello si uno de los Lújll:::; de perder, gana, pOl"llue, dando re­
hijo;; tiene ocIto, dil\Z o veinte descendiontuH, prnsentacion a todu;; los pal'ticlos en esa Co­
porque lo l'liSllW Itul"edarian los ([ue tuvieran mision, se .facilitan la;; condil:iones de hacer 
veinte que los fJllO tnyieran dos o tres. fácil i rápida la clisc·usion de los presupuestos. 

Esta distribuóon debe hacerse en con[or- Las inc1ieaciones que se hagan en la Comi-
midad a la:::; idea;;; no en conformidad alma- sion ~Iista, siempre qU8 no se dé en 811a 1'0-

yur o menor número de l'opro;;mltalltt~:::;. ~ presentacion al partido demóerata, tendrán 
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que ser discutidas por los Diputados de este El señor CONCHA (don J'.Ialai[nbs).-Yo 
partido en el seno de la Honorable Cámara. sé lo que digo. _.. , . 
Serú ésta una cliscusion molcstn, penosa, de :Bjl smlor lj~QUlERDO (clO:1Lllhj--, o 
ítem por ítem, pal'ticb por partida, que dl'ten- \ tam bien sé lo i[ ue digo. 
drá In apl'olmcioJ: de la lei de pn~supuestosí El señor ~ONSJ1.1A (rl~lll Jl,h;~\lI'~,íi"'),,~O 
durantp mucho tWHlpO. tengo por que reubIl' lecclOrws aO::'1l ,)(;ll()-

SdJC la Cúmal'a que smm:jante situaclon no ría.. " , 
es la l)rimcra ,TZ ilue se Pl:oducu. Los Dipu- [,;1 seil?l' IZ(¿UlIDJ{D? _(l(;~lLl1ls).-l\'l'lJ, 
tados radicale8, el mIo pasado, obstruyeron el por lo menos, debe S~ SenorJct GOnOcel' el He-
despacho do esa lei durante gran númAro de glamento. . . e . 

dias. B~l señor O~t~tEOO (Pl'csJduntn).-~o tumo 
Sabe la Cámara las molestias i las inte- cabIda la pehClon do St:gull,la (hSCIlSJUIl, sc­

rrupeiones en la marcha normal do las cosas, gun el adíeulo 78 del H.(':,;lalllr:nto. 
que estas obstmcciones acarrean. El señor CONCHA (doll l\Ialaql1ía-.;).-La 

1 entónces ¿para qué croar dificultados'? sesion de mañana es ordinaria. 
Yo voi a decir mui pocas palabras para ma- El señor OUHEGO (Presidcnte).-F~sa se-

nifestar los motivos que tengo para mantener sion se ha suspendido por acuerdo túcito. 
mi peticion de segunda discusion i para pro- El señor IZQUIEHDO (don Luis).-Por 
bar que ella no tiende ni a perturbar la labor acuerdo esplícito. 
de la Cámara, ni a frustrar el viaje de los se- El señor OHHEGO (Presidente).-Tiene 
ñores Diputados al vecino puerto. l'azon Su Señoría. 

Yo no me propongo perturbar ni los home-
najes a MI'. Hoot ni el viaje de los señores 
Diputados a Valparaiso 

Este último pueden hacerlo Sus Señorías 
pasado mañana, i en el dia de mañana pueden, 

La situacion de Valparaiso por 
el terremoto del 16 de agosto 

los señores Diputados que lo quieran, ofrecer El señor OHHEGO (Presidente).-Puede 
sus respetos al Ministro norte-americano. usar de la palabra el honorable Diputado por 

Si desean realizar las dos cosas en un di a, Valparaiso. 
wor qué no acceder a lo que con justo dOl'e- El señor HIVERA (don Guillermo).-Voi 
cho reclama el partido democrútico'? a elecir solo dos palabras, honoraLlc Prosi-

Todo quedaria así salvado "aquí paz i des- dente. 
pues glOl'l'"." "(r 1 C' 1 <. ,eo con pena que a amara so la en-

Esa es la soluciono vuelto en una eliscusion que no responde 
No se olvide el señor Presidente de que a la situacion que atravesamos, i confío 

todos los dias, en cada hora, pueden suscitar- aun en (lue tendrá alguna solucion sa­
se dillcultades i desagrados por esta preteri- tisfactoria ántes de terminar la sesion pre­
cion que la mayoría de la Cámara i el señor sente. 
Presidente quieren consumar. Yo deseaba formular diversas comidera-

Las consecuencias no serán mañana de ciones relacionadas con el grave problema de 
cargo del partido democrático. la catástrofe que ha sufrido Valparaiso, que 

Hehuso, por lo tanto, la insinnacion que afecta no solo a nuestras finanzas i a la He­
me han hecho los señores Diputados de reti- pública entera, sino que atañe al órelen social, 
1'ar mi peticion de segunda discusion. revistiendo caractéres que se imponen a nues-

El señor ORHEGO (Presidente).-Modifico tra consideracion. 
la indicacion que habia formulado, en el sen- Pero, ya (lue no dispongo del tiempo ne­
tido de que se celebre mañana una sesiofl do cesario, prescinrliró (1e fOl'llll11ar nsaH eOllsi­
dos a cuatro de la, tarde, prt'o solo nn d ('nso (leracinu0s, i 1mb,,; Cj¡~ l'(JI1':(elill'llle a t'::'lJl'(;S:ir 
de que no hubiera número para ('(·lt'l,\·ur ln)lIll anllclo llllO cre() u:; d (¡ue alJrigan tudos 
que, por indiracion del honorable sci'íol' Pngn mis hOllOl'ables eologils. 
Borne, debe tener lugar d¿~ diez n onen i lllP- Sabl'l11os todos (¡UD so km n(ll1)]¡l'arlo im-
dia de la mañana. ]lo]'t:mt('s ,'omisiolles (kstina<las a (:st11lIial' 

El señor CONCHA (don Mala'luí<1S).-·-l>i- los lll'oyedo¡; ee()númi(~lli:l i otJ'llS asnilLos d" 
do tl1mbien segunda diseu~ion para esta in- alta untidad nacional, i a ellas (¡niero l'('kril'­
dieacion. nw nspresando 01 anhelo de que no se (len 

~~l señor 17;Q"JIEI1DO (don Luis).-No tregua ni reposo a fin <Ir: quo logren tmlllin31' 
puede pedirla Su Señoría. su trahajo ántml dd 18 do i:letiornl)l'(', pUI'u, 
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que la nueva administracion que se inaugurará ¡ prorrogado la primera hora por asentimiento 
entónces pueda desde el primer momento tácito. 
aprGvechar esos importantes estudios i tenga El señor CONOHA (don l\Ialaquias).--En­
tIempo de preparar los proyectos financieros l tóncm¡ piclo la palaura en la primera mscu­
que salven el pais ele la situacion en que lo l sion. 
han colocado la destruccion de una parte de) El señor ¡ZQUIEUDO (clon Luis).-Ya, ha 
la propiedad fiscal i particular. pasaclo no solo la primera sino la segunda 

Formulo tambien el anhelo de que el nue- hora. • 
vo ~obierno, inspirándose en los s~ntimien- ~dema~, esta indi.ca~ion debe de sc;- ::-ot~­
tos 1 debel es cle la caridad cristiana se dó da mmeclJatamente, 1 sm embargo, Su Senona 
prisa para convocar al Oongreso, aph~as ter- ha hablado cuanto hü íJuel'i~10. . . 
minen las ceremonias i solemnidades ele la Se puso en IJotaClOll la ?ndwaczon del se­
trasmision del mando, a fin de entrar en la ñor Puya Bornc para cclelJr l' una scsion 
mscusion de los diversos proycdos (lUO de- especial el _1.0 de setiembre, de. 10 a 11.1/2 
berán presentar las comisiones. de la manana, pltrapronunctarse solJre el 

Es indispensable que tocIos estos pron~ctos r:omlJmmient~ el: . los . l~ili1dad()s que de7¡en 
sean pronto estudiados i resueltus, í11ll'" no HO ·~ntcgra1". la CO/H/SWIi jlIz.:ta de Pr?8/i]J1ll'st08, 
dejen de la mano, (Ine todos nos CSIlll'C(\lnos z resulto ((probada por clJ.1Ctlcnlitt nueve va­
por remediar las noeesida(les l']"('lsentos i 1U- tos contra do~ t se absluvzeron dc votar tres 
tl1ras, sin enredarnos en discusiones uizanti- honorables Dlputa~l(;s. . 
nas, inspirándonos en los altos intere:-:es na- . El serior O~~HI,,(.q (Pl'esldcllk).--(¿llcdan 
cionales i en un nspírüll COlJllUI elu {: ;nJI'1Iter- c;tados los :,;('1l0~'!;S Dqmt,:cl(J;:! ¡JI'esente,; en la 
nidad. ~ala [lard, la ::;(':ól<lJl. (li,l~ ([('he c-ddmm·;e ma­

j'wna dI' I() ü 11.12 .\. ~l. U,ecomienelo tambien el Illi"l110 ce}o i entn­
siasmo a las comisiones ansili,ll"(~s IJIH\ (\J Go­
bierno ha nombrado para atclldm' a h,; nllL,\'aS 
i múltiplcs necesidades ele la sitlla,·iuu, a 1111 
de que todas éllas hagan IOn parte de labor i 
presenten al Gobierno los informcs que han 
de servir de base a los proyectos qne se lmn 
de someter a la consideracion de la O[tmara, 
para solucionar los divenlOs problemas de 
actualidad. 

Votaciones 

}I~l Hllñur UU,ltF.GO (Presicl,~ntu)-'l'onni-
nada la primera hora. , 

Se van a votar las indicacion(\H forllJ uladas. 
Se votará primeramente la indie;uc:ioll del se­
ñor Puga Borne. 

El señor OONOHA (don l\falaqlllas).-¿,A 
qué hora se va a votar esta indicacion? 

El señor OHREGO (Presidente).-Se ha 

'í' a a pon('!"!'" ill'l(il;L ell \ufacion la indica­
("ion suIJHidial'ia de la ,\Jí':oa para ("oleln'ar se­
sion marlHUa do :2 H + (k Lt tarue un el caso 
de '[1W no tenga hlg¡ll" la sus ion de 10 a 
11.1/2 ,A. 1\1. 

Si no se o:-,:ije yotaciOll ([aré por aprobacla 
esta inwcHclon con la wi:mm votaeion ante­
no!". 

Aprobada. 

ViaJe de Ulputado8 a Va1llaraiso 

¡:;~i seüor O L~HEGO (Presidento),-l)ongo 
en c01l(wimiunto de los HtlÚOrm, Diputados que 
<[u(lc~a HIISP('udido el \'iaju de muiiana a Val­
parmso. 

I como ya es la hura, se levanta la sosion. 
Se levantó la sesíon. 

ARMANDO QUEZADA A .• 

He¡la~tor 

_.M ____ ............ __ 


